

人性化护理在重症监护室患者中的应用效果分析

赵玉楠

泗洪县第一人民医院 ICU 江苏宿迁 223900

【摘要】目的 分析人性化护理在重症监护室患者中的应用效果。**方法** 选取 2021 年 1 月 -2023 年 12 月我院收治的重症监护室患者 50 例，分组依据为计算机随机法，对照组实施常规护理、观察组实施人性化护理，对比两组患者的护理效果、护理满意度。**结果** 观察组患者在护理效果方面，包括症状缓解、生理功能恢复、心理状态改善等方面评分均优于对照组，差异具有统计学意义 ($P < 0.05$)；在护理满意度方面，观察组患者及家属对护理工作的满意度明显高于对照组，差异具有统计学意义 ($P < 0.05$)。**结论** 人性化护理在重症监护室患者中的应用效果显著，可以有效提高护理质量，减轻患者痛苦，提高患者及家属的满意度。人性化护理注重患者身心需求，以患者为中心，为患者提供个性化、全面的护理服务，有利于患者康复。

【关键词】 人性化护理；重症监护室；应用效果；护理质量；患者满意度

【中图分类号】 R473

【文献标识码】 A

【文章编号】 1005-4596(2024)03-143-02

重症监护室（ICU）是医疗机构中病情最为严重、治疗难度最大的患者集中区域^[1]。在这些患者中，许多人需要长期卧床，忍受着身体和心理的痛苦。因此，对 ICU 患者实施有效、人性化的护理，对于改善患者的生活质量、促进康复具有重要意义^[2]。本研究旨在分析人性化护理在 ICU 患者中的应用效果，为临床护理工作提供科学依据。

1 资料与方法

1.1 一般资料

选取 2021 年 1 月 -2023 年 12 月我院收治的重症监护室患者 50 例，分组依据为计算机随机法，对照组男 13、女 12，年龄范围 21-71 岁，均值年龄 (46.98±10.85) 岁；观察组男 14、女 11，年龄范围 24-72 岁，均值年龄 (45.74±11.02) 岁，对比两组一般资料，($P > 0.05$)，具有可比性。

1.2 方法

对照组实施常规护理，包括病情监测、药物治疗、生活照顾、健康教育等。严格按照护理规范进行操作，确保患者得到基本的护理服务。

观察组实施人性化护理：（1）建立良好的沟通：与患者及其家属建立良好的沟通是至关重要的。护理人员应该花时间解释医疗程序和治疗方案，回答他们可能有的问题，并定期提供更新的信息，以保持他们对患者状况的了解。使用简单、易懂的语言，避免使用专业术语，以确保患者和家属能够轻松理解。这有助于消除沟通障碍，使他们更加参与护理决策。（2）情感支持：给予患者和家属情感上的支持和鼓励是非常重要的。护理人员应表现出理解和同情，让患者和家属知道他们不是孤单的，整个护理团队都在他们身边。提供心理咨询服，帮助患者和家属处理情绪上的压力和焦虑。这种支持有助于减轻患者和家属的心理负担，促进其心理健康。（3）疼痛管理：定期评估患者的疼痛程度，了解他们的疼痛类型和强度，并及时采取措施进行有效的疼痛管理。这包括合理使用药物、物理疗法和其他替代方法来缓解疼痛，以确保患者的舒适度和安全性。（4）舒适护理：为患者提供舒适的环境是至关重要的。护理人员应确保重症监护室的温度适宜，光线柔和，声音低噪，以提供一个宁静和舒适的氛围。提供合适的音乐、放松技巧或其他舒缓方法，帮助患者缓解焦虑和压力。这有助于提高患者的舒适感和心理健康，促进其康复进程。（5）定期评估和调整：护理团队应定期评估患者的需求和护理计划，根据患者的情况和反馈进行调整。这有助于确保护理是个性化和有效的，满足患者的需求，并促进其康复和健康。

1.3 观察指标

护理效果：包括症状缓解、生理功能恢复、心理状态评分。患者及家属对护理工作的满意度：分为满意、一般满意、不满意。

1.4 统计学分析

以 ($\bar{x} \pm s$) 表示连续性变量资料，行 t 检验；用 (n, %) 表示定性资料，行 χ^2 检验，由 SPSS25.0 统计学软件完成统计，结果为 $P < 0.05$ 时差异显著。

2 结果

2.1 护理效果

观察组患者在症状缓解、生理功能恢复、心理状态改善等方面评分明显高于对照组的，差异具有统计学意义 ($P < 0.05$)，见表 1。

表 1：护理效果

组别	例数	症状缓解	生理功能恢复	心理状态改善
对照组	25	80.12±7.73	82.47±6.12	84.49±5.76
观察组	25	89.67±6.25	91.26±5.48	93.32±4.18
	T	5.1476	6.2460	7.5517
	P	0.0000	0.0000	0.0000

2.2 患者及家属对护理工作的满意度

观察组患者及家属对护理工作的满意度显著高于对照组 ($P < 0.05$)，见表 2。

表 2：护理满意度

组别	例数	满意	一般满意	不满意	满意度
对照组	25	15	4	6	19/25 (76.00)
观察组	25	18	6	1	24/25 (96.00)
	χ^2				4.1528
	P				0.0415

3 讨论

本研究中，观察组患者在症状缓解、生理功能恢复、心理状态改善等方面评分明显高于对照组，说明人性化护理能够更好地满足患者的需求，提高患者的生活质量。在护理满意度方面，观察组患者及家属对护理工作的满意度显著高于对照组，表明人性化护理得到了患者和家属的认可^[3]。人性化护理在重症监护室患者中的应用，不仅能够提高护理质量，还能够减轻患者痛苦，提高患者及家属的满意度^[4]。这种护理模式注重患者身心需求，以患者为中心，为患者提供个性化、全面的护理服务，有利于患者康复^[5]。因此，在临床护理工

(下转第 146 页)

表 2：对比两组患者并发症发生情况

组别	例数	感染	出血	发生人数	发生率
常规组	40	4	2	6	15.0
护理组	40	1	1	2	5.0
P 值					<0.05

表 3：两组患者对护理工作满意度对比

组别	例数	非常满意	满意	不满意	满意度
常规组	40	15	17	8	80.0
护理组	40	18	21	1	97.5
P 值					<0.05

3 讨论

骨折是指骨的完整性和连续性中断，由于众多外力因素等原因致使骨质部分或完全断裂的一种疾病，在高速发展的现代生活中，生活节奏快，很多意外情况导致骨折成为越来越常见的病症。其中肱骨骨折的发生率较高，但是骨折的愈合时间较长，因此会给患者的生活造成一定的影响，因此需要在治疗期间实施相关护理干预才能提高治疗效果，而个性化护理是根据患者的具体情况制定针对性的护理措施，通过心理疏导，使患者消除了焦虑，增加了信心，有利于配合治疗；其次通过环境、饮食、预防并发症等一些护理措施，可以有

(上接第 142 页)

优化患者运动功能 (FMA) 评分以及提升患者护理满意度，这主要归因于以下几个方面的原因：中医护理不仅仅关注关节病变本身，更注重从整体上调理患者的身体状态。通过调整患者的饮食、作息、情绪等方面，中医护理能够改善患者的整体健康状况，从而有助于提升患者的运动功能和生活质量。中医护理综合运用了针灸、推拿、中药等多种治疗手段。这些手段能够相互协同，共同作用于患者的身体，从而达到更好的治疗效果。例如，针灸和推拿能够通过刺激穴位和舒筋活络的方式，缓解关节疼痛和僵硬，提升患者的运动功能。类风湿关节炎患者常常因为体内阴阳失衡而导致病情恶化，中医护理通过调整患者的饮食、作息、运动等生活习惯，帮助患者顺应自然，调整阴阳，从而缓解病情，提高生活质量。中医护理注重饮食调养，认为食物具有温、热、寒、凉四性，以及酸、苦、甘、辛、咸五味，能够影响人体的阴阳平衡和

(上接第 143 页)

作中，应大力推广人性化护理，为患者提供更加优质、人性化的护理服务。

综上所述，人性化护理在重症监护室患者中的应用效果显著，可以有效提高护理质量，减轻患者痛苦，提高患者及家属的满意度。人性化护理注重患者身心需求，以患者为中心，为患者提供个性化、全面的护理服务，有利于患者康复。

参考文献

[1] 黄翠兰. 人性化护理干预对四肢骨折患者患肢功能及生活质量的影响 [J]. 中国冶金工业医学杂志, 2024, 41(02):221-222.

(上接第 144 页)

的内涵统一性 [J]. 实用护理杂志, 2022, 38(1):52-53.

[2] 陈道磊, 胡志伟. 股骨颈骨折中医辨证施护体会 [J]. 中国中医急症, 2021, 30(2):343-344.

效的加速患者的恢复^[5]。

通过本文研究结果得出，对比疼痛度上 (VAS)、不良反应发生率，护理组的数据明显低于对照组，但是在满意度方面，护理组患者明显优于对照组。由此说明个性化护理干预可以降低患者的痛苦，减少患者不良反应的发生率，保证患者的健康，加速患者的恢复，其临床意义重大。

参考文献

[1] 胡雪娥, 姚海云, 李钰婷. 常规护理和个性化护理在 120 例肱骨骨折患者中的应用效果对比疗效观察 [J]. 中国医学创新, 2023, 20(34):64-66.

[2] 李琼华. 个性化护理在肱骨骨折患者中的应用效果观察 [J]. 当代医学, 2023, 21(7):98-99.

[3] 尹金侠. 心理护理对老年肱骨骨折患者手术效果及护理满意度的影响 [J]. 临床医药文献电子杂志, 2022, (10):1922-1923.

[4] 王执勤, 王敬. 手术护理干预对肱骨骨折切口感染控制体会 [J]. 中华医院感染学杂志, 2022, 32(10):2011

[5] 罗燕云, 马蓝, 李丽娟, 等. 优质护理在肱骨干骨折术后康复治疗中的应用效果分析 [J]. 中国医学工程, 2023, 23(5):151-152

脏腑功能。因此针对性的饮食管理可以更好的促使患者身心状况的优化。

总而言之，中医护理在类风湿关节炎护理中的应用之所以能够有效提升患者生活质量、优化运动功能评分以及提升患者护理满意度，是因为其遵循个体化、整体化、综合化、身心并重、顺应自然、饮食调养和情志护理等原则，从而能够更全面地满足患者的需求，提高治疗效果和患者满意度。

参考文献

[1] 陈红, 刘玉培, 冯小姣. 中医护理在类风湿关节炎中的应用研究 [J]. 实用中医内科杂志, 2023, 37(3):94-97.

[2] 雷丽芬. 中医护理干预在类风湿关节炎患者中的应用效果及生活质量影响评价 [J]. 保健文汇, 2021, 22(15):90-91.

[3] 周芬, 刘丹, 梁青鑫, 等. 类风湿关节炎常见适宜中医护理技术操作关键点的构建研究 [J]. 护理管理杂志, 2021, 21(10):717-720, 746.

[2] 周鹤. 人性化护理对高血压老年患者行为依从性与自我效能感、血压及并发症的影响 [J]. 华北理工大学学报 (医学版), 2024, 26(02):145-149.

[3] 尉晓琳, 王丽红. 人性化优质护理干预在重症监护呼吸衰竭患者护理中的应用 [J]. 黑龙江医药科学, 2022, 45(04):62-64.

[4] 汤丽丽. 人性化优质护理干预在重症监护呼吸衰竭患者护理中的应用效果 [J]. 中西医结合护理 (中英文), 2021, 7(12):172-174.

[5] 杨利利. 人性化优质护理在重症监护呼吸衰竭的应用 [J]. 中国城乡企业卫生, 2021, 36(11):215-216.

[3] 张足兰. 浅谈骨折病人的中医辨证施护 [J]. 中国中医骨伤科杂志, 2021, 29(11):68-71.

[4] 王彦斐, 王彩文, 白会玲. 中医护理在骨折术后临床护理中的应用 [J]. 西部中医药, 2023, 36(6):115-116.